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1. [15 punti] Si considerino in P2
R i punti

P0 = [1, 0, 1], P1 = [1, 1, 1], P2 = [1,�2, 0], P3 = [0, 1, 1].

(a) Stabilire se P0, P1, P2, P3 sono in posizione generale. Si stabilisca la dimensione del
sottospazio L(P0, P1) e se ne determinino (la/le) equazioni cartesiane.

(b) Esibire, se esistono, tutte le proiettività che mandano [1, 0, 0] in P1, [0, 1, 0] in P2, e
[0, 0, 1] in P3.

(c) Esiste una proiettività f di P2
R che ha come luogo fisso Fix(f) = {P0, P1, P2, P3}? In

caso positivo esibirla.

(d) Sia U0 ⇢ P2
R la carta a�ne relativa a x0. Scrivere l’equazione cartesiana di

L(P0, P1) \ U0 ⇢ U0
⇠= A2

R

come sottospazio a�ne di A2
R.

2. [17 punti] Sia X = [�1, 1] ⇢ R. Si considerino le seguenti famiglie di sottoinsiemi di X:

T = {X} [ {V ✓ X | 0 62 V};

S = {V ✓ X | 0 62 V} [ {V ✓ X | (�1, 1) ✓ V}.

(a) Verificare che sono delle topologie su X. Confrontarle tra loro e con la topologia
euclidea su X.

(b) Trovare parte interna e chiusura di S := [�1/4, 1].

(c) Stabilire se (X,S) è T0 e/o T2.

(d) Sia f : X ! R l’applicazione:

f(x) =

8
<

:

1 se x < 0
0 se x = 0
�1 se x > 0

Stabilire se f è continua da (X,S) a (R, Te). È possibile rendere f continua modifi-
cando il valore che assume in 0?

(e) Lo spazio (X,S) è compatto? È connesso?
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Soluzioni

1 I punti sono inposizionegenerale
Pops Pa lo sono perché

1 f
I È

Smaltire se scrivo VI come combinazione lineare

di No Ve lo

rt 2 Vo_Un Vz
Siccome tutti icoefficienti sono o sono in posizionegenerale
Po Pa poiché vo e va non sono proporzionali

lcpo.pe è una retta che ha una equazione cartesiana
area se 1 Crea 0

passaggio dopo ateo no ser o

a a Ps at bis eo

b Esistono infinite proiettilitai che soddisfano le
condizioni richieste le matrici associate a queste

proiettività sono della forma

l'http tumr.to



e Non esiste una tale proiettività Infatti
ricordiamo che data f proietti vita di PIE
a ME GL CIR matrice associata ad f
detto se spettro di f odi n

vale che fix f U IPC Ve
des

dove

Vi è auto spazio associato all'auto valore 1

Quindi se valesse che Fix f Po Pa Pa Ps

dovrei avere che M è una matrice 3 3 con

4 cento valori distinti Assurdo

d Considero il passaggio da affini a proiettiva

IAIR ri E PIR
vi

III g 1 1 y.mil
L'equazione affine di lcpo.pe in IAIR è
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D e Ix vive lato

Se Irex lofvjufvexli a.net

a tè topologia

XETpndef.DE perche o e

sia tra Et Non è limitativo supporre che

a va AEA fatta o Lava E

siano rl.VE

Non è limitativosupporre che of rt e of rt
o Uno rennet a

Sè topologia
X ES puoi c a a EX DE 8 perche 040 E

Sia Iva c 8
713 c A te BUCA e Vasto EB

e C 1 1 Erta EC

Se Cfd allora ATEC

Lava Vasca e Urta 8
AEA

Se e o allora AEA Of Va
Uva fa Lava e 8 e
afa

Siano rl.VE 5 Se ofvyofrt sr.in 0
marzoaltrimenti C 1 1 EU e C 1 1 E Ve C 1 1 anno



uno c 9 e

Ovviamente I c 9 e l'inclusione è stretta Adesempio
C 1,1 C SIT Nè E nei 8 sono invece confrontabili
con te ad esempio

C 1 a E Tel 8 E te Kit
e 11 E ti teli E Silk

b se f te 1 E X Osservo che Snow è aperto Inf

5 01 Al AES AES

Fta a Uco 1 e si o c 8
Quindi 5130

5 MI CI chiuso in 9 Ces

leg chiusi per9 LEXI oecfufcexlte.DEC
complementaridegliaperti
Dunque Se chiuso per 9 5 es

X 8 è to

Fis è to se V n.ge con alert
vale che art.VE 8 te neri inferi Y attinge

Per ogni MENTO in E 9
Quindi dati my E X con se G almeno uno dei due

è diverso da 0 e quindi abbiamo la condizione TO



X 9 è T2 Ne

TR myEX con sexy 7 rl.VE 8 te xerligerterintep
se prendo ad esempio reo e g se
Gli unici aperti di 8 che contengono se sono

C 1 1 C 1,11 1 1 Ciascuno di questi
insieme contiene anche rye non è T2

d f X IR o

fini.FI II I s
1 senso

01 ovviamente f non è
continua con la topologia euclidea su X ma non è

questa la domanda e questo non ci dice nulla non

essendo 9 a Te non confrontabili per la

f X f Rite non è continua ad esempio
se prendo fez eta f te E f to 8
Se considero fa X IR con

comunque fa non è continua fami IIII
sia a 0 prendo o a te

1 se 2 o

f o a fa o 8
Discorso analogo per a co



X 9 è compatto si

Sia A un ricopri mento aperto di X 9
Poichè 1 è un ricoprimento 7 AE 1 tale che

OEA Quindi per com'è definita 8 necessariamente

C 1 1 E A Ora prendo A E A te 1E A

1 E 1 te se A che esistono perché 1 è un

ricoprimento FA A A sono un sottonicoprimento

finito di 1

X f è connesso Io
Dobbiamo vedere se 7 un sottoinsieme proprio di X

sia aperto sia chiuso

E chiusi dis CEXI.EC vfcexlte.at c
Quindi vediamo subito che

1.1 è aperto e chiuso in X 9
es trovate le componenti connesse


